

→ 察者看台

NBA 总决赛, 两队欢喜众人愁

周卫国

5月26日,骑士队135-102击败凯尔特人队,以4-1淘汰凯尔特人队重返总决赛,他们将和勇士队争夺总冠军,这也是两支连续第三年在总决赛相遇。而骑士与勇士在进军总决赛的道路上,前三轮的战绩总和是24胜1负,可以说是一个让联盟其余28支球队感到绝望的数字。

在通往总决赛的路上,骑士与勇士双雄争霸,胜利会师,笔者认为,他们是以球队与巨星一连串纪录打基础、做底色,才取得如此成功的。

先说骑士队。首轮4-0步行者,半决赛4-0猛龙,东决4-1凯尔特人,以12胜1负顺利完成晋级,这样的战绩无疑可以和勇士的12连胜叫板!而NBA史上最全能的詹姆斯,更是以5995分超越乔丹的5987分,成为NBA历史上季后赛得分最多的球员,超越传奇,铸就伟大,詹姆斯仍在继续。

再看勇士。首轮4-0开拓者,半决赛4-0爵士,西决4-0马刺,晋级之旅一路坦途,季后赛开局12连胜也超越紫金湖人纪录,跻身历史第一队。

在与马刺的系列赛中,勇士共得到498分,追平联盟历史上横扫晋级的单轮系列赛得分纪录。而勇士三个赛季常规赛250胜,更是前无古人。

“骑勇双士”又进总决赛,既有他们三巨头对F4的强大及状态的火热,也有他们对手实力不足和伤兵满营的运气不佳。两支球队连续三年会师总决赛,这两支球队倒是高兴与嗨皮了,但“一鸟入林,百鸟压音”的局面,一定会让许多人担忧与发愁。

首先,NBA的总裁肖华要愁了。两花并蒂不是美,百花齐放才是春。现如今,总决赛连着三年演成了骑士与勇士争冠的“二人转”。今年更是一路横扫之下,场次减少,激烈降低,悬念不存,对于整个联盟赛事的推广与发展,肯定不是好消息。肖华会不会放出大招,以破解东西部各一家独大的局面?

其次,28支球队的老板和教练要愁了。这几年,东西部那些有抱负、有想法的老板和教练,为了打破这种局面,增投入、挖球星、换阵容、变打法,招用了不少,但效果却不好。常规赛还好,差距不大,但到了季后赛,一场一场摆开了对

砍,阵容实力上的差距就出来了。东部球队面对詹姆斯的球队,七年来最大的可能是进东部决赛争第二,而西部球队也是连续三年成为勇士进总决赛的垫脚石。明年各老板与教练的心头是不是还会压着骑士与勇士这大石头“心病”丢不下?

其三,所有的球星都愁了。面对骑士的三巨头抱团与勇士F4重组,全联盟的当家球星都有一种生不逢时,“既生瑜何生亮”的感觉。不单是“大胡子”哈登与“三双王”威少倍感压抑,特别是对于快船的保罗、步行者的乔治、尼克斯的安东尼等球星,迫切需要能在职业生涯品尝总冠军的滋味,但面对骑士与勇士的持久与强势,深感无力。他们会不会在未来痛下决心改换门庭,抱团取暖,以求得实现总冠军的梦想?

赛季收关,总决赛大幕将启。勇士F4与骑士三巨头的强强对话,两队之间三年来的宿命恩怨,早已引爆总决赛的沸点。而是否再来一次第七场的决战,更是球迷的期盼。

→ 世相随笔

传统文化期待唤醒

蒋阳波



却没那么简单。

传统文化的真正力量,在于熏陶和浸染,在于礼仪内蕴的教益。传统文化的传承,在中国大多是口耳相传,绵延不绝,因乡而形成乡风,因族而成族规,其形式千变万化,但却编织着一种内在的自我规范。在这种传承中,村妇大字不识,却能够相夫教子、行为得体,家中人才辈出,功名显赫。在他们眼中,这不叫“传统文化”,这叫“规矩”。做人做事得有“规矩”、得讲“规矩”。传统文化的传承,在“规矩”中日续而不自知,日用而不自明。

我们现在应做的更多的是唤醒,唤醒他们内在的对于简单淳朴人际关系的向往与努力,唤醒他们对于诚信友爱的敬畏,唤醒他们对于弱者的同情心——把他们原本经祖辈相传、绵延不绝,但已遗忘的东西唤醒过来,让他们感受到中国人的自豪和自信。

唤醒或许也不是件容易的事情。传统文化是基于传统社会而形成的,没有传统的那种社会关系,这种文化或许会有些古今错位。正如笔者最近因事回老家,发现老家原本一个热热闹闹的村落里,现在十室九空,年青人几乎都出去了,要么迁居入城,要么远方打工,留在老家的大多是老弱病残孺。而现代城市以社区为单位,人与人之间除了工作往来,其它几乎没什么交集。原本熟人社会产生的文化礼仪,到了这里有时感觉无用武之地。

倡导无围墙大学和无围墙社区,旨在打破人与人之间的疏离,重构人与人之间的日常联系。这或许是以后社区建设的方向。这种社区可再次构建以往的那种文化复活的基础,让唤醒的传统文化有了扎根彰显的机会,有了从内化而至于外显的实践连接。

传统文化现在这么火,是有原因的。2017年1月25日,中共中央办公厅、国务院办公厅联合印发了《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》。这个意见将官方对于传统文化的意见明确化了,公开化了。

上有所倡,下有所效。这似乎是理所当然的一件事情。但仔细琢磨起来,

让善行伴随一生

李力军

毛主席说:“一个人做点好事并不难,难的是一辈子做好事。”的确如此,善行贵在坚持。生活中确实也有的人,因善小而不屑为,因善要常为而不去为,因善要付出而不愿为。

怎样才能让善行伴随一生?首先善行要不求回报。每一个善举都要给予肯定,其中不求回报的,更应该给予鼓励和赞扬。如果善行要求回报,那就失去了应有的意义,还会给对方带来压力,甚至怕还这笔人情账。上善若水,不求回报的善行,才表现出了更高的境界,也才可能坚持下去。雷锋就是一个典型例子。他全心全意为人民服务,乐于助人,不留姓名,做好事已成为他的自觉行动,并一而贯之。孟子说:“爱人者,人恒爱之;敬人者,人恒敬之。”也正是因为有了许许多多像雷锋一样的人,社会风气才不断好转,社会才越来越和谐。其实,善有善报,受助的人会记住你感谢你,并传递这种爱,影响更多的人向善。正如据报载,有一批接受了器官捐献的患者,又同医院签订了逝世后捐献器官的协议。

其次善行要从身边的小事做起。“勿以善小而不为,勿以恶小而为之”。一个人能力有大小,收入有高低。行善一般只能从小到大,这样才不会感到困难,感到压力。从实际出发,能做多少就做多少,如捐款数额不大的爱心款、公交车上给需要帮助的人让座、扶不方便的老人残疾人下车、给问路的人指路带路等。只要帮助了人就是善行,只要坚持了就是好样的。“不聚细流,难以成江河”。积小善成大善,做好小我成就大我。人生就是由无数件小事组成的,做好了每一件小事,也就实现了善行一生,成就完美的人生。

最后善行要从内心里感到快乐。有人说:“助人为快乐之本”。事实的确如此。一般来说,能够帮助别人的,说明自己有爱心,也有某方面的能力。在我国,“一方有难,八方支援”的例子不胜枚举。洪灾、地震、泥石流,每一次都有无数的好心人捐款捐物,奉献爱心。还有勇救落水儿童的、给困难的危重病人捐款的、给贫困学生资助学费的等……之所以大家能积极做善事,坚持做善事,因为,“授人玫瑰,手留余香”,他们无私奉献,内心里充满了快乐感、成就感和获得感。

因此,坚持善行是一种高尚的品质。我们必须树立正确的世界观、价值观和人生观,要不图名利,要富有爱心,要有良好心态。做到存善心、养善念、行善事、做善人,诚心诚意地善待每一个人,全心全意地为人民服务。在善行中去感受快乐和满足,让善行伴随一生。



→ 今日谈

我们要具有精神

王重希

人类,自称为高级生物,高级生物与低级生物有何区别?一个重要的区别,则在于精神。精神,并非通常意义的“精气神”,“精气神”为生命体健康状况和情绪情感的一种综合反映,人类之外许多的生物种类也同样具有。

我们所谈的精神,是一种可超越物质形态的存在,是一种无形的内在显现,也是思想力和行动力的结合,具有引人向上和完善的力,也只有智能思想达到一定高度的生物,才有可能具有,也是区分低级生物和高级生物的重要标志。

对于人类来说,拥有精神,也是人性的主要体现,由精神之高低而见人性之高低,由人性之高低而见人之高低。无论是个体、群体或社会体系,如缺乏这种精神力量的支撑和引导,就会为愚劣恶性所牵引,而走向堕落和丑恶,而失去美好和提升的力量。

这种精神力量,毫不夸张,人类文明之中的传统文化可供给我们很好的养份。而一些真正的杰出人物,如屈原他们都是具有精神的人,他们因为坚守精神而铸就非凡。

对于一个人来说,如只是为了自己,

如只是为了吃饱喝足,只是为了满足无度低级的欲望,而与那些依靠本能,为生存而生存的低级生物有何区别?也有区别,人类之外的一些生物群类,大都也是依据本能而生存,但是,它们属于一种自然的状态,自然的状态之下,它们不会对于周围的环境和自然带来破坏和丑陋,就如鱼儿和水藻能够清澈水流,走兽和飞鸟为森林和天空增添了美丽的画面和声音。它们也不难满足,只要肚子不饿,就会很快活,它们属于自然,也属于和谐自然中的一部分,为自然增添了生机和美丽。

→ 说道说道

近日,一个姓欧阳的所谓“知名教育家”到朔州市实验小学进行感恩教育演讲,听讲中数千小学生集体痛哭。据说,“欧阳专家”讲两个小时收费5万元。朔州市实验小学校长表示“只报销了欧阳团队四、五人的往返机票和食宿费”。当地教育局一工作人员说,教育部门暂未了解具体情况。网友质疑“洗脑营销”。

这种表演式、运动式的演讲,实际是对认知没有完全成熟、价值观尚未成型的孩子进行煽动式的诱导。千人都哭,你敢不哭?千人都跪,你敢不跪?这就是情感绑架。在这之后呢?一场演讲、一本书或者一次活动,就能真正培养出具有独立人格和感恩之心的孩子吗?没有长期的引导和教育,恐怕“去得快”。

——评论员 谢鸿瑞